
СЛА ВУ ТАС ЦІ 
ЖЛО БІН ШЧЫ НЫ

Па ла ца ва-пар ка вы ан самбль 
у Красным Бе ра зе

У Красным Бе ра зе за ха ваў ся ўні каль ны пом нік па ла ца-
ва-пар ка вай ар хі тэк ту ры дру гой па ло вы ХІХ ста год дзя. Бы-
лы ма ён так на ле жаў ге не рал-лей тэ нан ту ін жы не рыі Мі ха і лу 
Га тоў ска му. Ён ад даў бу ды нак у якас ці па са гу да чцэ Ма рыі, 
якая вый шла за муж за Ві кен ція, сы на ра сій ска га алі гар ха 
Аль фон са Ко зел-Па клеў ска га. Ві кен цій стаў асноў ным на-
шчад кам не толь кі ба гац ця па спя хо ва га баць кі-прад пры маль-
ні ка, але і ма ёнт ка ў Красным Бе ра зе. Па лац, па бу да ва ны 
ў 1893 го дзе ў сты лі, які спа лу чае не аго ты ку і не арэ не санс, 
сён ня ад кры ты для на вед ван няў. Кож ная за ла мае сваю сты-
ліс ты ку — «ра ман скую», «араб скую», «рэ не сан сную»...

Рэс пуб лі кан скі ланд шафт ны за каз нік 
«Смы чок»

Ланд шафт ны за каз нік пло шчай 2635 гек та раў пры зна-
ча ны за ха ваць уні каль ныя пры род ныя комп лек сы з па пу ля-
цы я мі рэд кіх і зні ка ю чых ві даў рас лін і жы вёл, за не се ных у 
«Чыр во ную кні гу Рэс пуб лі кі Бе ла русь». Ён раз мя шча ец ца 
там, дзе Бя рэ зі на злі ва ец ца з Дняп ром. На тэ ры то рыі за-
каз ні ка су стра ка ец ца ка ля 40 рэд кіх, за не се ных у Чыр во-
ную Кні гу ві даў пту шак. Ся род іх чор ны бу сел, вя лі кі і ма лы 
бу гай, ле бедзь-шы пун, го галь, пус таль га, со кал-кар ша чок, 
зі ма ро дак, рэ мез і ін шыя. Су час ная рач ная іх ты я фаў на ба-
сей на Дняп ра ўклю чае 38 ві даў рыб. На тэ ры то рыі за каз ні ка 
рас пра ца ва ны ту рыс тыч ныя марш ру ты. На тэ ры то рыі за па-
вед ні ка зна хо дзіц ца ве лі зар ны кур ган, пра які рас каз ва юць 
шмат ле ген даў.

Цэнтр алім пій ска га рэ зер ву 
па ха кеі з шай бай і пла ван ні

Спар тыў ны комп лекс у Жло бі не ар хі тэк тур на аб' яд ноў-
вае тры спар тыў на-азда раў лен чыя ўста но вы: ля до вы па лац, 
пла валь ны ба сейн і аква парк. На ля до вай арэ не пра во дзіц ца 
шмат спар тыў ных спа бор ніц тваў, у тым лі ку між на род на га 
ўзроў ню, кан цэр ты, ма са выя ка тан ні на кань ках... У пла-
валь ным ба сей не на 50 мет раў трэ ні ру юц ца пра фе сі я на лы, 
а так са ма пра хо дзяць за ня ткі па аква а э ро бі цы і хут кас ным 
пад вод ным пла ван ні. Аква парк спра ек та ва ны на асно ве 
най леп шых за меж ных ана ла гаў. У яго за баў ляль ную зо ну 
ўва хо дзяць два ба сей ны, вод ная гор ка даў жы нёй 76 мет-
раў, гор ная ра ка, гей зе ры, джа ку зі. У 2010 го дзе ад кры та 
вяс ляр ная ба за.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

Сён ня на яго тэ ры то-
рыі пра цуе 16 пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў. Вя ду чай га-
лі ной, без умоў на, з'яў ля ец ца 
чор ная ме та лур гія. Намеснік 
старшыні Жлобінскага рай-
выканкама па пытаннях 
эканомікі Валянцін УНДРУЛЬ 
ад зна чае, што асноў ны ўплыў 
на фар мі ра ван не па каз чы-
каў па вы твор час ці пра мыс-
ло вай пра дук цыі, экс пар ту, 
ім пар ту, вы руч цы, пры быт ку, 
за ра бот най пла це, энер га збе-
ра жэн ню аказ вае ААТ «Бе ла-
рус кі ме та лур гіч ны за вод»:

— Аб' ёмы вы твор час ці 
пра дук цыі на 91% сфар ма-
ва ны за кошт БМЗ. Ад нак 
у нас раз ві тыя так са ма хар-
чо вая, дрэ ва ап ра цоў чая, лёг-
кая пра мыс ло вас ці. У сфе ры 
спа жы вец кіх та ва раў са мую 
вя лі кую ўдзель ную ва гу (ка ля 
53%) зай мае «Жло бін скі мя са-
кам бі нат». Уво гу ле ж па ра ё не 
за дзе сяць ме ся цаў бя гу ча га 
го да аб' ём вы твор час ці роў ны 
1 млрд 412 млн бел. руб. Гэ та 
104,2% да ад па вед на га пе ры-
я ду мі ну ла га го да. Больш 70% 
пра дук цыі, якая ў нас вы раб-
ля ец ца, ідзе на экс парт. Геа-
гра фія за меж на ганд лё вай 
дзей нас ці прад пры ем стваў 
ра ё на ахоп лі вае 60 кра ін све-
ту. Сё ле та на ла джа ны су вя зі 

яшчэ з дзе сяц цю кра і на мі, з 
якіх экс парт па чаў ажыц цяў-
ляц ца ў пяць. На шы асноў ныя 
ганд лё выя парт нё ры — Ра сія, 
Іта лія, Поль шча, Вя лі ка бры та-
нія, Гер ма нія, ЗША, Лат вія... 
Пра дук цыю ту ды ад гру жа-
юць ад кры тыя ак цы я нер ныя 
та ва рыст вы «БМЗ», «Бел-
фа», «Жло бін скі мя са кам-
бі нат», та ва рыст вы з аб ме-
жа ва най ад каз нас цю «Ака», 
«За вод тка ных і звар ных се-
так», за кры тае ак цы я нер нае 
та ва рыст ва «Та ніс» і ін шыя. 

Ме на ві та Жло бін ад праў ляе 
на экс парт звыш чвэр ці ўсіх 
па ста вак Го мель скай воб лас-
ці. Вы со кі мі тэм па мі ў ра ён 
пры цяг ва юц ца і ін вес ты цыі ў 
асноў ны ка пі тал. Вы твор часць 
сель ска гас па дар чай пра дук-
цыі ў ра ё не ажыц цяў ля юць 
19 сель гас ар га ні за цый. Агуль-
ны аб' ём вы твор час ці пра дук-
цыі сель скай гас па дар кі за 
дзе сяць ме ся цаў го да склаў 
108,8% пры за дан ні 103% (гэ-
та 94 912 тыс. бел. руб.).

— Як вы ацэнь ва е це прад-
 пры маль ніц кую ак тыў насць?

— У нас за рэ гіст ра ва на 
607 суб' ек таў ма ло га і ся рэд-
ня га прад пры маль ніц тва, ін-
ды ві ду аль ных прад пры маль-
ні каў — звыш 2100 ча ла век. 
За гэ ты год у ра ё не ство ра на 
23 но выя прад пры ем ствы, 
дзе ця пер пра ца ўлад ка ва ны 
241 ча ла век. Да та го ж, са ма-
стой на за рэ гіст ра ва лі прад-
пры маль ніц кую дзей насць 
222 ча ла ве кі. Не ка то рым бес-
пра цоў ным са срод каў Фон ду 

са цы яль най аба ро ны на сель-
ніц тва ака за на са дзей ні чан не 
ў ар га ні за цыі прад пры маль-
ніц кай дзей нас ці.

— Як у ра ё не раз ві ва ец ца 
спа жы вец кі ры нак?

— Да во лі па спя хо ва. У нас 
640 ганд лё вых аб' ек таў. За дзе-
сяць ме ся цаў уве дзе на ў экс-
плу а та цыю яшчэ 16 ганд лё вых 
аб' ек таў (пло шча 1533 кв. м). 
Да рэ чы, ся рэд ня ме сяч ная 
за ра бот ная пла та ў Жло бі не 
ця пер скла дае 739,7 бел. руб. 
Тэмп рос ту да ад па вед на-
га ле таш ня га пе ры я ду склаў 
118,8%. Па ўзроў ні за роб ку 
ра ён зай мае трэ цяе мес ца 
ў воб лас ці.

— У чым вы ба чы це перс-
пек ты вы раз віц ця ра ё на?

— Нам трэ ба па вы шаць 
эфек тыў насць пра цы прад-
пры ем стваў, ства раць но выя 
пра цоў ныя мес цы. Важ на, 
каб па вы шэн не за ра бот най 
пла ты ад бы ва ла ся ад на ча со-
ва з рос там пра дук цый нас ці 
пра цы. Мы збі ра ем ся мак сі-
маль на на рошч ваць экс парт-
ны па тэн цы ял, вес ці ак тыў ную 
ін вес ты цый ную дзей насць. 
У тым лі ку пра цяг ваць ма дэр ні-
за цыю прад пры ем стваў і пры-
цяг нен не пра мых за меж ных 
ін вес ты цый.
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Курс 
на моц ную эка но мі ку
Жло бін скі ра ён мае ўсе не аб ход ныя ўмо вы для ды на міч на га раз віц ця.

Жло бін скі ра ён — адзін з са мых буй ных у Го мель скай воб-
лас ці па вы твор час ці пра мыс ло вай і сель ска гас па дар чай пра-
дук цыі. На тэ ры то рыі ра ё на 156 на се ле ных пунк таў. Тут пра жы-
вае 102,2 ты ся чы ча ла век, у тым лі ку ў Жло біне — 75,7 ты ся чы. 
Жло бін з'яў ля ец ца ад ным з са мых буй ных чы гу нач ных вуз лоў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та да зва ляе рэ гі ё ну мець ак тыў ныя ста сун кі 
з Ра сі яй, Поль шчай, Укра і най, рэс пуб лі ка мі Пры бал ты кі і За каў каз зя.

Торт «Жло бін скі» і хлеб «Кра юш кі дух мя ныя» атры ма лі 
за ла ты ме даль на рэс пуб лі кан скім агля дзе якас ці 
хле ба бу лач ных і кан ды тар скіх вы ра баў «Сма ка та-
2017». Ле тась га на ро вае зо ла та жло бін скім хле ба пё-
кам пры нес лі хлеб за вар ны под авы «Ле ген да» і хлеб 
ка тэ го рыі люкс «За ла тая во сень». І гэ та толь кі са мыя 
апош нія да сяг нен ні, а ўво гу ле іх без ліч. Жло бін скі хле-
ба за вод па ста ян на атрым лі вае ўзна га ро ды не толь кі на 
кон кур сах, якія пра вод зяц ца ў Бе ла ру сі, але і на вы со-
кіх між на род ных спа бор ніц твах.

Ды рэк тар Жло бін ска га хле ба за во да 
Ры гор КЛІ МАЎ га во рыць: што дзень 
з кан ве е ра сы хо дзіць ка ля 40 най мен няў 
роз ных хля боў.

— На лю бы густ ёсць. Бе лы і чор ны хлеб 
ро бім, у тым лі ку з зер не вы мі да баў ка мі 
і ў роз най рас фа соў цы. Кан ды тар-
скіх вы ра баў — да 50 най мен няў 
кож ныя су ткі. Гэ та і мяк кія тор ты 
і пі рож ныя, і кек сы, і ру ле ты, і ла-
сун кі цук ро выя, муч ныя... Вы раб-

ля ем пя чэн не, су хія кі ся лі, шчар бе ты, ка зі на кі, па ні ро-
вач ныя су ха ры, ро ма вую ба бу... Мы вы пус ка ем і ніз-
ка ка ла рый ную кан ды тар скую пра дук цыю, і зер не выя 
да баў кі, і па сып кі. Ра зу ме ем, што па куп ні ка па ста ян на 
трэ ба не чым но вым пры ваб лі ваць. Асар ты мент вя лі кі, 

а ўся вы печ ка па сма ку па доб ная на да маш нюю.

У рэс пуб лі кан скім кон кур се «Ла су нак», які што год 
пра хо дзіў у ме жах між на род най спе цы я лі за ва най вы-
стаў кі «Хлеб ная і кан ды тар ская спра ва», жло бін скія хле ба пё кі 
стала пры ма лі ўдзел. Як і ў Між на род най на ву ко ва-прак тыч най 
кан фе рэн цыі «Су час ныя тэх на ло гіі і аб ста ля ван не для хле ба пя-
кар най і кан ды тар скай вы твор час ці». І без уз на га род ні ко лі не 
вяр та лі ся. Ме да лі вы со кай вар тас ці ма юць хля бы «Аса ло да», 
«Жло бін скі на мё дзе», «Аб ля пі ха вы», «Ла ва тэ ра», «Даб ра нскі», 
«Ба рок», «Ба ляс лаў скі», «Ба бу лін па час ту нак»...

На чаль нік вы твор ча-тэх на ла гіч най ла ба ра то рыі прад-
пры ем ства Лю боў ГАН ЧА РО ВА ве дае ўсе сак рэ ты:

— Ёсць роз ныя схе мы пры га та ван ня хле ба. На прык лад, з вы-
ка ры стан нем ма лоч на кіс лых бак тэ рый. Та кі хлеб га ту ец ца ка ля 
20 га дзін. Ён па ві нен на за па сіць во дар і смак да та го, як тра піць 
на стол спа жыў ца. Хля бы мо гуць быць з да баў ка мі: кан цэнт ра-
там квас на га сус ла, мё дам, су ха фрук та мі, на сен нем сла неч ні ка, 

арэ ха мі... Гэ та ба га тыя хля бы, яны ня тан ныя, але за па тра ба ва-
ныя. Ёсць лю дзі, якія лю бяць ме на ві та та кую на шу пра дук цыю. 
Уво гу ле ж пра па ну ем шмат роз най пра дук цыі: і тан най, і больш 
да ра гой. І ва га — ад 50 грам да 1 кі ла гра ма. Шмат на шых рас пра-
цо вак ця пер вы ка рыс тоў ва юць і ін шыя хле ба кам бі на ты кра і ны.

Асоб ным рад ком трэ ба ска заць 
пра кан ды тар скія вы ра бы са Жло-
бі на. За каз ваць іх ме на ві та сю ды 
едуць аж з Мін ска! А ўсё та му, 
што тут пра цуе кан ды тар Ні на 
ЯКАЎ ЧУК. Ме на ві та ў яе ру ках 
цук ро вая мас ты ка пе ра тва ра ец-
ца ў квет кі, ге ро яў мульт філь маў 
і уво гу ле у што па жа да е це. Тры 
га ды та му Ні на Юр' еў на ста ла ся-
рэб ра ным пры зё рам Су свет на га 

ку лі нар на га куб ка — 
2014 у Люк сем бур гу. Ле тась па спя хо ва прад стаў ля-
ла Бе ла русь на Су свет най алім пі я дзе кан ды та раў — 
2016 у ня мец кім го ра дзе Эр фур це. Яе са лод кая квет-
ка вая кам па зі цыя пад наз вай «На тхнен не» бы ла ацэ-
не на зноў се раб ром.

І вось, на рэш це, даў но за слу жа нае зо ла та. Твор-
чая ра бо та «Под ых во се ні» Ні ны Якаў чук у на мі-
на цыі «Цук ро выя квет кі» ацэ не на са май вы шэй-
шай уз на га ро дай кон кур су кан ды та раў «Тры умф 

сты лю і сма ку — 2017», які 
сё ле та прай шоў у ме жах між-
на род на га хлеб на га са ло на.

Сціп лая Ні на га во рыць, што 

вы пад ко ва і на ват не ча ка на для 

ся бе са мой тра пі ла ў пра фе сію. 

Але ж сён ня яе ні за што не па-

мя няе. Са лод кая твор часць да-

стаў ляе ёй са мой ней ма вер нае 

за да валь нен не, а жло бін ска му 

кам бі на ту за бяс печ вае за ка зы. Тор ты ў яе ру ках пе ра тва ра юц ца 

ў са праўд ныя шэ дэў ры, якія ні ко лі не паў та ра юц ца двой чы.

Ка лек тыў жло бін ска га хле ба за во да, дзе ця пер пра цуюць 
180 ча ла век, што дня пры кла дае шмат на ма ган няў, каб 
на стол да жы ха роў вя лі ка га рай цэнт ра тра піў са мы све жы 
і са мы смач ны хлеб. Тут ру ча юц ца за якасць пра дук цыі. 
Бо, са мае га лоў нае, — яна ро біц ца з ду шой. УНП 400173506

ЛЕПШ АДЗІН РАЗ 
ПА КАШ ТА ВАЦЬ

Жло бін скі хле ба за вод 
кор міць хле ба бу лач ны мі і 
кан ды тар скі мі вы ра ба мі 
ка ля 105 ты сяч жы ха роў 

го ра да і пры га ра да. Што дня 
на пры лаў кі крам го ра да 
па сту пае ка ля 10 тон 

хле ба бу лач ных вы ра баў. Тут 
пры ма юць як ка лек тыў ныя, 
так і ін ды ві ду аль ныя за ка зы.

Кандытар 
Ніна ЯКАЎЧУК.

Пекар Галіна БІЛАН.


